

全县40万农村群众全部喝上优质自来水

商河:供水“一张网”赋能乡村振兴同享智慧生活

通讯员 李桂芳

商河虽然是财政薄弱县,但一直以来,历届县委县政府高度重视农村饮水安全工作,在解决百姓用水难题等民生投入上绝不含糊。近两年来,商河县紧紧抓住省政府启动农村饮水安全攻坚行动的契机,完成了总投资4.37亿元的农村饮水安全攻坚任务,城乡供水“从源头到龙头”“从运行到服务”全过程信息化、便民化管控,农村群众生活用水保障水准媲美城里。

提升工程标准,完善饮水安全基础设施建设。一是实施农村饮水安全工程。投资3.32亿元,建成丰源湖水库水源工程,完成管网提升改造2100公里,全县农村饮水安全工程集中供水率达100%,入户率达100%,形成了“两库联调、三厂联供、一网运行”的商河现代大水网饮水格局,真正实现城乡饮水同源、同网、同质。二是实施农村供水全过程监测工程。投资1.05亿元,建成县

级智慧供水平台、12个镇(街道)管理平台,完成948个村(社区)、14.6万户智能水表改造,建设完成覆盖水源、水厂、管网和终端用户的供水自动监控系统,从水库源头到用户水龙头实现全过程监控,运行信息可预警、服务监督网络体系全覆盖、用水过程可追溯。

聚焦城乡老旧小区,投资5400万元,完成老旧小区改造74个、户表改造32020块,城乡供水能力显著提升。管护体系再造,构建农村饮水管理服务新模式。立足商河实际,科学调整优化农村地区供水布局,构建了“1234”农村供水管理服务“商河模式”。即全县供水“一张网”运行、一个平台调度,农村饮水实行县镇两级管理,健全政府监管、公司运营、用户监督三个运行体系,全面落实农村饮水安全管理地方政府的主体责任、水行政主管部门的行业监管责任、供水单位的运行管理责任“三个责任”,落实管理机构、专营公

司、经费保障、规章流程四项制度,全面建立起长效运行管护服务体系,彻底解决供水服务“最后一公里”问题,确保全县40万农村群众,24个小时用上水质优良、水压达标、收费合理的黄河水。

强化供水监管,打造安全用水新体验。一是用水“更节约”。实施536公里的村外主管网、1564公里的村内管网升级改造,有效化解农村管网跑冒滴漏问题,跑冒滴漏率下降幅度达20%,每年可节约黄河饮用水240万吨。二是水质“更可靠”。高标准开展水质抽检,定期检查三个水库水质,对供水范围内的12个镇(街道)、40万农村群众的出厂水、末梢水随机取样,确保水质安全、水量充足。同时,扎实做好检测设备管护检修,及时查看水厂各检测点实时动态,对县域18个水质检测点进行全程监控。三是停水“可预知”。建立停水备案制度,大型停水由县政府批注后备案,突发性停水由责任单位组织维修,并第一时间向停水区域发布消息。

加大留兰香加工扶持力度,努力增加果品产业附加值 殷巷镇:“绿色”产业助力乡村振兴



挖掘留兰香的药效用途,加速产业功能多元化。

通讯员 朱鸿飞

今年以来,商河县殷巷镇以县委、县政府谋定的“一三四六”发展思路为总遵循,以“打造一二三产业融合发展的大本营、示范园”为主线,充分发挥交通优势、产业优势、龙头引领优势、空间发展优势,立足产业发展、乡风文明、生态宜居等方面,科学谋划全力推进乡村振兴。

强组织,筑牢产业兴旺的“红色堡垒”。坚持以筑强党建战斗堡垒、强化组织保障作为推动产业兴旺有效抓手,突出镇党委抓大事、村居党组织办实事、基层党员做好事“三级齐抓”的党建发展模式;创办党支部领办合作社37家,行政村覆盖率达71.15%;同时,以金沙河面业项目为支撑,统筹镇域内行政村、合作社、园区企业等党组织,启动乡村振兴党建联合体建设工作。

兴产业,点燃产业兴旺的“金色引擎”。加大对留兰香加工企业的扶持力度,提升产品研发能力,挖掘留兰香的药效用途,加速产业功能多元化;大力发展战略性新兴产业,并推出杏罐头、梨膏、梨醋饮等传统手工加工产



改善人居环境卫生面貌,顺利通过国家卫生乡镇验收。

品,努力增加果品产业附加值。同时,深入挖掘“六箴文化”,着力打造“六真系列”品牌,作为全镇产业发展的主抓手,力求形成具有特色竞争优势的区域产业“金名片”。

铸品牌,树立产业兴旺的“绿色名片”。以张六真、王木匠列入乡村振兴齐鲁样板村,逯家村列入省级美丽村居为契机,加快实施基础设施改造、采摘园区提质、景观小品打造等一批硬件建设项目建设,实现群众住有所居、居有所安、居有所美,逯家村成功获得中国美丽休闲乡村。截至目前,齐鲁样板村项目一期完成80%、二期

完成50%,三期张六真乡村振兴服务基地、李桂芬乡村振兴示范基地主体建筑设计确定,即将开工建设;逯家村美丽村居项目,村民服务中心建筑主体框架、二次结构全部完成,正在进行内外装修工程。同时,掀起多轮次集中整治活动,不断完善城镇基础设施条件,改善人居环境卫生面貌,提升群众文明卫生素质,顺利通过国家卫生乡镇验收。

产业香海田园、生态宜居典范、文化芬芳花园、党员先锋驿站、人才乐业之巢,殷巷的乡村振兴愿景正逐渐变为美好生活的实景。

商河县白桥镇

大力整治人居环境 共绘美丽乡村画卷



广大群众积极投入人居环境整治中。

通讯员 范鹏

为进一步做好人居环境整治工作,对标文明城市创建部署要求,商河县白桥镇坚持党建引领,充分发挥党组织的战斗堡垒作用,党员的先锋模范作用,把人居环境整治作为推进乡村振兴的重要抓手,持续发力、常抓不懈,不断细化工作方式,推进人居环境整治工作走深、走实,实现人居环境整治水平再上新台阶。

专题会议再安排。镇党委政府主要领导亲自动员、部署、调度,多次召开人居环境整治会议压实责任,细化分解工作任务。建立镇村组三级网格员机制,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,结合《白桥镇农村人居环境整治工作方案》,全镇划分为5个管区,实行包管区领导干部统筹、包村干部、村“两委”干部包片、党员带头的模式,形成一级抓一级的责任体系,确保全镇人居环境整治实现常态化管理。

部门配合齐发力。镇环卫所率先牵头,积极担当作为,深入抓实常态化镇村人居环境整治行动。对镇域道路沿线绿化带,沟渠的枯枝落叶、杂草、白色垃圾等进行清扫,对沿线废弃农用机械等设备安排清场。

5个管区组织召开支部书记大会,集中安排部署人居环境整治工作。积极协调各村充分发挥村党支部的“领头”作用,统一思想,号召党员干部亮身份、做表率,冲锋在前,积极发动全镇党员群众和志愿者们参与其中,积极引导广大人民群众养成良好

的健康生活习惯,破除卫生陈规陋习,共同营造“环境整治、人人有责”的良好氛围。

公益岗添彩助力。按照人岗相适原则,组织百余名公益性岗位人员进行人居环境整治“大作战”,各村有序组织、科学调配,让公岗人员找到了自身“定位”,工作中,广大公岗人员服从安排、听从指挥,聚焦重点区域,紧扣卫生死角,对各自村内主干道、沟旁和房前屋后的垃圾进行集中清理,不断刷新美丽乡村“颜值”。

下沉一线再督导。镇主要领导、分管同志多次带队实地察看各村人居环境整治情况,指导各村严格落实属地责任,及时对照环境整治标准与本村问题台账,增强责任意识,举一反三,迅速落实人居环境整治工作中存在的各类问题,逐条逐项进行整改、提升。

强化宣传引导。全镇45个村党支部利用微信群、朋友圈实时更新人居环境整治工作,利用村务大喇叭、宣传横幅、入户动员等线上、线下多种方式提高群众的知晓率和参与度。以“每天提醒、每周调度、每月观摩”、不定期督导检查的方式,对全镇的人居环境整治成效进行考评,建立人居环境整治长效机制。

下一步,白桥镇将继续坚持党建引领,紧盯人居环境整治工作不放松。将采取现场查看、互查互评、微信工作群公开晾晒等方式,表彰先进、鞭策后进,不断凝聚整治力量、健全工作机制、加强宣传引导,全力推动乡村“颜值”再提升。

商河县韩庙镇 有害垃圾收集“三部曲” 助力美丽乡村建设

通讯员 王鹏

商河县韩庙镇坚持以“普宣传”“详讲解”“广收集”三部曲开展每月“有害垃圾收集日”宣传活动。通过正确分类、精准投放、有效收集,实现有害垃圾减量化、资源化和无害化,持续推进有害垃圾收集工作在镇域内有效实施,助力美丽乡村建设。

镇村干部、垃圾分类志愿者同频共振,通过微信群、宣传栏、入户活动进行广泛宣传。同时走街串巷与群众面对面讲解有害垃圾的基本知识和正确处理有害垃圾的方法,推广有害垃圾回收的重要性,解答大家日常生活中垃圾分类的疑难问题,鼓励辖区群众做好垃圾分类,引领时代新风尚。

韩庙镇将每月第一周设为“有害垃圾宣传收集周”,在各村集中设置的“有害垃圾收集点”,不仅方便村民在家门口投放有害垃圾,还提高了辖区群众垃圾分类的环保意识,更营造了健康文明的村庄环境。

下一步,韩庙镇将继续常态化开展垃圾分类宣传活动,营造辖区群众人人关心分类、重视分类的浓厚氛围,让“绿色、低碳、环保”的理念深入人心,人人争做垃圾分类的践行者、宣传者、引领者。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 组版:刘燕